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Niederschrift 
Öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Ener gie und Verkehr 

DER STADTVERORDNETENVERSAMMLUNG 
DER UNIVERSITÄTSSTADT MARBURG 

Sitzungstermin: Dienstag, 17.04.2007 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:46 Uhr 
Ort, Raum: 35037 Marburg, Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 

50, Eingang Hofstatt 

Anwesenheit:  
 
Herr Backes, Björn  SPD  
Frau Dr. Baumann, Petra  B 90 / Die Grünen  
Herr Prof.Dr. Dingeldein, Heinrich  FDP  
Frau Kaufmann, Anita  CDU  
Herr Metz, Peter  Marburger Linke in Vertretung für Frau Darabos 
Herr Dr. Musket, Ralf  SPD  
Frau Schaffner, Karin  CDU  
Herr Scherer, August  CDU  
Frau Sell, Sonja  SPD  
Frau Dr. Therre-Staal, Elke  B90/Die Grünen  
 
 
Anwesend waren  
 
vom Magistrat: Herr Bürgermeister Dr. Kahle 

von der Verwaltung: Herr Dr. Ferdinand – FD Stadtgrün, Umwelt und Natur 

Herr Friedrich – Geschäftsstelle des Ausschusses 

als Gäste für die Agenda-AGs: 
 

Herr Haberle – AG Nachhaltige Stadtteilentwicklung 
Herr Weiß – AG Ökologie 
Frau Dr. Ackermann – AG Ökologie 
Herr Schumacher – AG Energie 
 

 Frau Ntemeris - Oberhessische Presse 
und ein namentlich nicht bekannter Zuhörer 

 

 

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form 
und Frist der Einladung erheben sich keine Bedenken. 
 
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 20. März 2007 
 Die Niederschrift wird einstimmig angenommen. 

 
  
  



 - 2 - 

  Ausdruck über ALLRIS vom: 19.03.2008 
  Seite: 2/3 
 

 
TOP 2 Bericht(e) aus den Arbeitsgruppen zur Lokalen Agenda 21 
  

AG Ökologie  und AG Energie  
Für die beiden AG´s berichtet Frau Dr. Ackermann, dass sich ihre AG am 
21.03.2007 im Stadtverordnetensitzungssaal auf Einladung der AG Energie mit 
weiteren Interessierten getroffen habe, um sich von der Verwaltung einen Über-
blick über die Einzelthemen des Wettbewerbs „Bundeshauptstadt Klimaschutz“ 
geben zu lassen und in einem Brainstorming Folgerungen für zukünftige Maß-
nahmen zum lokalen Klimaschutz zu diskutieren.  
 
AG Nachhaltige Stadtteilentwicklung 
Der Sprecher der AG – Herr Haberle – entschuldigt Frau de la Motte von der AG 
Verkehr. Für seine AG erkundigt er sich nach den Planungen der Stadt Marburg 
für die in der Zeitung berichtete „Solarpflicht“ bei der Ausweisung weiterer Bau-
gebiete. Hierzu führt Bürgermeister Dr. Kahle aus, dass die Stadt Marburg derzeit 
verschiedene Möglichkeiten prüfe, die Nutzung der Solarenergie zu forcieren. 
Einzelheiten hierüber würden aber noch nicht feststehen. 
 
 
AG Verkehr   
hier: Nachfragen von Herrn Weiß aus der letzten Sitzung 
 
Bürgermeister Dr. Kahle führt aus, dass Oberbürgermeister Vaupel ihn gebeten 
habe das Ergebnis der in der letzten Sitzung angeforderten Recherche zu Siche-
rungsmaßnahmen für Radfahrer bekannt zu geben: 
 
• Der DBM/MEG habe inzwischen mit der Nachrüstung der geforderten Fahr-

zeugspiegel begonnen; die Installation von zusätzlichen Monitoren für die 
Ausschaltung des „toten Winkels“ sei in der Prüfung. 

• Zu der gewünschten geänderten Kennzeichnung der Radfahrstreifen an Am-
pelanlagen soll mit der Straßenverkehrsbehörde und dem ASV am 19.04. ein 
Ortstermin stattfinden. Das Ergebnis werde in der Mai-Sitzung mitgeteilt. 

 
 

TOP 3 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Bun deshauptstadt im Natur-
schutz 
Vorlage: VO/1201/2007 

 Der Stadtverordnete Metz erläutert den Antrag. 
 
Die Stadtverordneten Dr. Baumann und Dr. Musket begrüßen den Inhalt des An-
trages, führen aber aus, dass der Antrag von der Sache her als erledigt gelten 
könne, da die Verwaltung bereits die Unterlagen zu dem Wettbewerb angefordert 
habe und eine veraltungsinterne Arbeitsgruppe die Unterlagen sichte und ausfül-
le. 
 
Es wird angeregt, den Stadtverordneten in einer der nächsten Sitzungen des 
Ausschusses über die Antworten zu dem Wettbewerb zu unterrichten. Diese An-
regung wird allgemein begrüßt. 
 
Die Geschäftsstelle des Ausschusses sichert zu, die ausgefüllten Wettbewerbs-
unterlagen auch im Internet auf der Informationsseite des Ausschusses für Um-
welt, Energie und Verkehr zu veröffentlichen:  
 
Link: www.marburg.de Suchbegriff: Umweltausschuss 
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Vorab können die Wettbewerbsunterlagen direkt auf der Internetseite der Deut-
schen Umwelthilfe eingesehen werden:  
 
www.duh.de – oder direkt: http://www.duh.de/naturschutzkommune.html  
 
 
Der Stadtverordnete Metz führt aus, dass der Antrag noch nicht als erledigt gelten 
solle sondern ein zustimmender Beschluss der Stadtverordneten sinnvoll sei. Der 
Antragstext erhält daher folgende neue Fassung: 
 
 

 „Das Stadtparlament begrüßt die bereits erfolgte Umsetzung des Antrages 
der Marburger Linken, dass der Magistrat sich an dem laufenden Wettbe-
werb der Deutschen Umwelthilfe „Bundeshauptstadt im Naturschutz“ be-
teiligt“. 

 
 

 In der so geänderten Fassung wird der Antrag einstimmig zur Annahme empfoh-
len. 
 
 

TOP 4 Verschiedenes 
 

 Lückenschluss B3a 
Der Stadtverordnete Metz fragt an, ob bei der vorgesehen Lückenschluss der 
B3a für Marburg auch Umleitungen mit sich bringen würden. Hierzu führt Bür-
germeister Dr. Kahle aus, dass dies derzeit nicht absehbar sei. 
 
Busfahrplan 
Die Stadtverordnete Dr. Baumann führt aus, dass seit dem 16. April nunmehr der 
neue Fahrplan der Stadtwerke gelte und fragt an, ob dieser Fahrplan auch in ei-
ner gedruckten Version vorliege. Dies wird sowohl von der Stadtverordneten Sell 
wie von Bürgermeister Dr. Kahle bestätigt. 
 
 

  
  
 
 
Marburg, 18. April 07 
 
 
 
 
Jochen Friedrich 
Schriftführer 
 


